

Megjelen:
minden vasárnap
Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Városháza I. e. 13.
Kéziratok
nem adathat vissza.
Nyílt-téri közlemé-
nyek soronként
30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak:
helyben házhoz
hordva, vidékre
postán küldve
Egyszerre . . . 8 kor
Félévre . . . 4 kor
Negyedévre . . . 2 kor
Egyes száma ára 16 fill.
Hirdetések
egység szerint
közöltetnek.

A nemzetiségek.

Az egységes magyar nemzeti állam erőteljes fejlődésének legveszedelmesebb ellenségei a nemzetiségek.

Azon kérdések között, a melyek a magyar államot és társadalmat folyton foglalkoztatják, a legállandóbb a nemzetiségi kérdés.

Ennek gyökeres megoldása a jövő feladata, mert be kell vallanunk, hogy ezen a téren alig tettünk még valamit.

Magyarországon még ma is vannak iskolák, a melyeket külföldi pénzzel tartanak fenn. Ezekben az iskolákban nyíltan, vagy elburkolva, államellenes tanokat hirdetnek, a magyar nemzet történetét meghamisítják és a magyar állam tekintélyével szemben tiszteletlenségre buzdítanak.

Nagyon veszélyes és aggasztó jelenség az is, hogy különösen Erdélyben nap-nap után szaporodnak a nemzetiségi czélokot szolgáló pénzintézetek, a melyek azt a politikát űzik, hogy működési körükben összevásárolják az eladásra kerülő földbirtokokat.

A cél világos és félreismegyezhetetlen: azt akarják, hogy román kézben legyen minél nagyobb része annak a területnek, a melyet ki akarnak szakítani a magyar állam testéből.

Az utcán és a nagy nyilvánosság előtt le-

folyni szokott nemzetiségi botrányok lassanként kezdenek kimenni a divatból.

Az ablakverő, zászlótépő, hazug újságcikkkel hangulatot csináló és memorándumokban utazó politikát sutba dobták a nemzetiségek vezetői. Ezekkel ma már eredményt elérni nem lehet. Hanem alkalmazkodva a korszakhoz, a mely a közgazdasági érdekeket tolta előtérbe, — ők is gazdasági uton propagálják nemzetbontó törekvéseiket.

Összevásárolják a földeket, bankokat alapítanak, ipari, kereskedelmi vállalatokba fognak s ezeknek keretében és ürügye alatt szolgálják az államellenes eszméket.

Csendes, zajtalan, de annál veszedelmesebb munka ez!

A múlt évben lezajlott képviselő választások beigazolták, hogy a nemzetiségek továbbra is a passzivitás álláspontján kívánnak maradni. Ez is bizonyítja, hogy nem a törvényhozás keretén belül óhajtanak érvényesülni, hanem azon kívül.

Folyik tehát lankadatlan buzgalommal az aknamunka, melyhez az erkölcsi és anyagi erőt nagyrésztben a külföld szolgáltatja.

Nem szabad összetett kezekkel néznünk ezt a mesterkedést, mert a halogatás, a téllenség veszélyvel jár.

A saját haditervével kell megverni az alattomos és oktalan ellenséget.

Románok, tótok, szászok, szerbek, nap-nap után ki vannak szolgáltatva minden téren a nemzetiségi izgatónak, nap-nap után szavakkal és tettekkel oktatják őket a haza és testvér gyűlöletre.

Nagy nemzeti munka, egy második hon-szerzés lesz ezeket a veszedelmes elemeket lehetetlenné tenni, megnyerni őket annak a magyar hazának, a melynek alkotmányát Kossuth Lajos és Deák Ferencz az ő javukra is alkották.

Sem az erőszak, sem az engedékenység nem használ a nemzetiségekkel szemben. A nemzetiségi kérdés csakis az állam és a társadalom céltudatos, fáradhatlan és együttes munkálkodása segélyével oldható meg.

... r ... r

Levél a szerkesztőhöz.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Már egy pár hónap óta van tudomásom arról, hogy Hajdusoboszlón, a városi adófülkönyvek vezetése körül szabálytalanságokat talált a vizsgálat; s a szabálytalan bevezetéseket nevémmel hozzák kapcsolatba.

Kerülni óhajtottam e tárgyban a nyilatkozatot, mert arra gondoltam, hogy ezt valaki szükséges mosakodásnak tekintí, a mire nekem — hála legyen a jó Istennek — szükségem nincs.

T Á R C Z A.

A tiszti ellenőrzési szemlén.

A novemberi tiszti ellenőrzési szemle még sohasem esett úgy meg, hogy valami humor bele ne vegyült volna annak lefolyásába.

A fővárosi lapok kedvenc témái is voltak ezek egy darabig, de a változó divat ugylátszik a humor birodalmában is tért hódít egy-egy időre magának, mert már jó ideje, hogy az ellenőrzési szemlek humorjai, mint a hogy mondani szokták, nyomdafestéket nem láttak.

Pedig sok érdemes feljegyezni való akad itt.

Egy hadnagy, a kit hadnagyocskáknak már csak azért sem lehet nevezni, mert az uniformisával együtt — tehát bruttó 104. kiló, az erősen befűtött kihallgatási teremben sehogy sem érezte jól magát a feszes uniformisban, a melyen 4. gombot minden erőfeszítés mellett sem volt képes begombolni. Egyik kollégája látván ezt a meddő kísérletet, segítségére sietett és egy erős szoritással sikerült a gombokat begombolni.

Igen ám, de a waffenrokk hátulsó összevarrása a nagy feszülés miatt szétfeszlett és így a hadnagy uron elől úgy megbővült a waffenrokk, mintha azt Sanyaró Vendel vette volna magára.

Ez a szokatlan bőség a szemléttartó őrnagynak is feltűnt és a mint igazítás közben megfogja a waffenrokkot, ez úgy lejött a hadnagy urról, mintha egy

kötőt húztak volna le róla. Lett erre nagy habota, még a komoly őrnagy sem tudta elfojtani mosolygását, a szegény hadnagy pedig egy ingben, csákósan úgy állott csillogó bajtársai között, mintha a Jordán vízében akart volna megkeresztelkedni.

A huszár csákó talán a legszebb főveg a világon. A dragonyos és ulánus csákó is disziti a viselőjét, sőt még a gyalogtiszti csákónak is akadnak pártfogói, de a hadsereg hivatalnokainak a csákói, már igazán nem mondhatók szépek, — lévén ennek a csákónak az alakja hasonló, mint a hogy azt egy országgyűlési képviselő találóan megjegyezte, — egy propellerhez.

Ezért aztán nem szívesen parádézna a hadsereg hivatalnok tisztjei e csákóban és a hol lehet, szívesebben viselik a sapkát, sőt még az ellenőrzési szemlén is sapkában jelennek meg és csak akkor fognak ily csodálatos formájú csákót a kezükbe, mikor az őrnagy elé kell állaniok.

Egy ilyen csákóban aztán tizen is lejelenkeznek. Egy tartalékos élelmezési tisztet szólít a nevén az őrnagy. A tiszt kikapja a szomszédja kezéből a »propellert« és haptákba vágja magát a parancsnok előtt, s a csákót előírásosan a jobb kezében tartja.

Az őrnagy talán a hadnagy fejét találta kiesinynek, vagy a csákót nagynak — mert e két »tárgyat« folytonosan hasonlított össze a szeméi vel, végre aztán rá kiált a hadnagyra: hadnagy ur tegye fel a csákóját! A hadnagy gyanútlanul a fejére helyezi a csá-

kót, a mely hátul a gallérjáig, elül pedig az állahegyéig ért neki és még a fülei se látszottak ki belőle.

A derűtlenség természetesen ez uttal sem maradt el. A hadnagy urnak azonban az utószemlén ismét kellett jelentkezni egy előírásos csákóval.

Ha valaki azt hiszi, hogy az egyenruhák gondozása a polgári életben nem történik olyan lelkiösmeretesen mint a hadseregnél — az nagyon téved, sőt e tekintetben a tartalékos tisztek még többet is tesznek egyenruhájok megvédésére, mint a tényleges állományban levő tisztek. A ruhakonzerváló szerek összes fajtája nyer itt alkalmazást, elkezdve a dohányportól — a naftalinig, a szerezsendió morzsalektől, a purifikátorig mind igénybe lesz véve és csak az az illetkeverék a megmondhatója, a mely a kihallgatási teremben ilyenkor összevegyül, hogy hányféle azer próbáltatik ki az egyenruhát annyira kedvelő molyok elpusztítására.

A használatba vett moly pusztító szerek legnagyobb százaléka azonban a naftalinok csoportjából kerül ki, ez az illat dominál a kihallgatási teremben, ez tölt ott be minden zugot, ez ingerli a torok nyálkahártyáját a köhögésre, az orrnyálkahártyáját a prüszkölésre és idéz elé annyi mellékhangot, hogy a főparancs felolvasását olykor maga a felolvasó őrnagy sem érti meg. Ki is fakadt az öreg ur nem egyszer az erős naftalinozás miatt: »Das ist doch zum Teufel holen diese naftalinische Regiment.« (Az ördög vigye el ezt a naftalin regementet)

Mödlingi czipőárú Debreczen Piacz-utca 50., Szt. Anna-u. sarkán, Miklós-utczával szemben.

Mai naptól fogva, mélyen leszállított gyári árban árusítja, férfi, női, gyermek czipők és csizmák nagy raktárát.

Például: Női czugos 2:40-től feljebb. Férfi czugos 2:50-től feljebb.

KRAUSZ VILMOS, a »Turul« czipőgyár r.-t. képviselője.

Becsés lapja november 2-iki számában azonban olyan erősen vagyok provokálva, hogy ezekre nyilatkozni erkölcsi kötelességemnek ismerem.

El kell ismernem a vizsgálat adatainak pontosságát, mert szakértők kutatásán alapul, hanem azt kijelenteni, hogy a szabálytalan bejegyzések az én aljegyzőségem idejében keletkeztek, legalább is mérésesség. Ha a mellettem működött napi díjasokat, s általában a hivatalommal összeköttetésben volt egyéneket kihallgatják, bárki tájékozódást szerezhet magának arról, mennyire üldöztem még azon javítások beszeresését is a főkönyvbe, melyek a valóságnak megfelelőek ugyan, de előre láthatólag könyvelési zavarokat eredményeztek volna. Jegyzőségem ideje alatt számtalanszor voltak felülvizsgálva a főkönyvek, s azok zárlatánál a pénzügyigazgatóság kiküldöttje jegyezte be, hogy rendben találtak. Erőtelmentlen tartom tehát, hogy egyenesen kijelenti a cikkirő, — még a vizsgálat teljes befejezése előtt — hogy a szabálytalanságok az én jegyzőségem ideje alatt lettek elkövetve. Hiszem és meggyőződésem, hogy a cikkirő azt akarta kifejezni, hogy azon főkönyvekben van a szabálytalan bejegyzés, a melyeket én nyitottam meg és zártam le. No hat ez nem mindegy, mert utólagosan is lehet könyvelési zavarokat okozni.

Kedélyesnek tartom a cikk azon kijelentését, hogy tartózkodási helyemet puhatóldozás során kinyomozták. Lemondási kérvényemben benne foglaltatik, hogy Kisujszállásra történt megválasztásom folytán mondom le, s Hajdusoboszló város 3/4 része tudja, hogy ez idő szerint is Kisujszállás város aljegyzője vagyok. Nem értem, miért volt szükség nyomozásra.

Nem teljesen nyíltsággal, de sejtve az van elenem kifejezve, hogy az „alapos tévedés” és „szándékos könyvelési hibák” tudomásonnal történtek. Tekintettel arra, hogy az 1894. és 1895. évi főkönyvek rendezési munkáját én vittem keresztül, s tudom, hogy milyen szellemi erőt megfeszítő munkálattal kíván egy ilyen vizsgálat teljesítése, hol van a lélektani indok arra nézve, hogy a főkönyvekbe való szabálytalan bejegyzéseket még csak el is tűrjem, ha arról tudomásom lett volna. Én nem számíthattam mostani állásomra, ide váratlanul és hirtelen lettem megválasztva; tehát nem gondolhattam arra, hogy elnézésem következményei alól valaha kibújhatok.

Hogy könnyelmű és téves leírások következtében a városnak kára származhatnék, ez egyszerű tévedés. Mert — szakértőknek mondom — a leírás indokolását mindig felülvizsgálja egy pénzügyi kikü-

Az óta rajta maradt ez a jelző a tartalékos tisztteken és nem egyszer utánuk kiáltja egy-egy ösmerősnél: „Jönnek a naftalinos katonák!”

Három tartalékos tiszt a szemle megkezdése után, azaz 9 óra 3 perczkor érkezett.

Ez a 3 percznyi késés katonáéknál annyit, mint a polgári életben 3 óra. — Mert 3 percz alatt sok minden történhetik — háborus időben és statisztizáció kimutatható, hogy a 3 percznyi késések többször váltak a háboruk kimenetelének a kárára, mint a hasznára, ezért aztán szeretik azt már békében egy a tisztikar, mint a legénység vérebe beoltani és ha más mindent enyhébben is vesznek katonáéknál, a késés az, a melyet megtorlás nélkül sohasem hagynak.

A három későn érkezett tiszttel az őrnagy egy pár másodperczig farkasszemmel nézett, azaz csak nézett volna, ha ezek reá mertek volna tekinteni. — Az őrnagy szemében haragos villám cikázott, ez a tekintet átfutotta három áldozatát tetőtől-talpig és innen, mint egy kísütött villany batteriából, áterjedt a nagyteremben levő összes tisztokra. Ezek is — e tekintet hatása alatt állottak és olyan siri csend lett a teremben, hogy mint a hogy mondani szokták még egy légyzugás is meghallatszott volna. — Mindenki azt várta, hogy ezt a gyanus szélesendet egy rendkívüli erupció fogja követni — azonban ez nem következett be, sőt ellenkezőleg az őrnagy egészen „leányos” — hangon csak ennyit mondott: „Uraim! sziveskedjenek 14 nap múlva az utószemlén jelentkezni.”

dőt, s az indokolás valóságáról meggyőződik, és azt hitelesíti; vagy nem, s ennek alapján történik a leírás.

Mindenki számoljon a lelkével ha városának szándékosan, vagy tudatlanságból kárt okozott. Az én lelkem nyugodt!

Kérem e közleményemnek becsés lapja legközelebbi számában helyet adni.

Kisujszállás, 1902. november 4.

Tisztelettel
Borók Gyula
jegyző.

Házszenelés és beszámoló.

A függetlenségi és 48-as Kossuth-kör új házat ma avatják fel. Az új épületen tegnap reggel óta nemzeti színű zászló lobog, jelölül a felavatási ünnepélynek.

A felavatási ünnepély sorrendje a következő:

Reggel 1/2 9 órakor a kör tagjai és a vendégek részt vesznek az ev. ref. templomban tartandó istentiszteleten. Dél előtt 10 órakor beszámoló beszédet tart a piac téren Kovács Gyula országgyűlési képviselő, 12 órakor ünnepélyes közgyűlés a Kossuth-körben, ahol a felavató beszédet Dr. Baltazar Dezső ev. ref. lelkész tartja. Dr. Tóth János országgyűlési képviselő, az országos függetlenségi és 48-as pártkör alelnöke, a központ nevében beszédet mond.

Délután 1 órakor, társasbéd a kör helyiségében. Este 6 órakor táncmulatság.

Kovács Gyula beszámolóján jelen lesznek Dr. Bakonyi Samu, Dr. Benedek János, Gáll Sándor, Kálly Lipót, Kubik Béla, Leszkay Gyula, Papp Elek, Dr. Papp Zoltán, Dr. Pichler Győző, Rákosi Viktor és Uray Imre országgyűlési képviselők is. Az itt felsorolt képviselők egy része az este már megérkezett, a többiek ma délután érkeznek meg.

Az este megérkezett képviselők Kovács Gyula országgyűlési képviselőnél, Lengyel Imre kir. táblai bírónál, Padrah Sándor kir. közjegyzőnél, Ádám János pártelnöknél és Oláh Miklós városi tanácsnoknál lettek elszállásolva.

A Kovács Gyula beszámolóján a választó kerülethez tartozó községek küldöttei is jelen lesznek. A bankettre 150—200 vidéki polgár iratkozott fel, s így a helybeliekkel együtt igen nagy lesz a banketten részt vevők száma.

A városunkban időző országgyűlési képviselő ma este térnek vissza a fővárosba.

A magyar bor esődje.

Isten segedelmével, lassan-lassan csak megszűnik a panasz, hogy Magyarországon nem terem bor. Mert igenis terem már. Jó is, sok is. A filokszerá által elpusztított területek nagy része már újra terem. Az állam s a törvényhatóságok mindenféle kedvezményvel, még hitelnyújtással is kezére jártak a gazdáknak, hogy minél hamarabb ismét teremjen az elpusztított szőlőföld. S ennél még fontosabb az, hogy a filokszerá pusztításai folytán új területeket keresett a szorgalmas gazda, olyan talajon ültetvén, a hol a gonosz bacillus nem tenyészhetik. Sok ezer holdra rug már Magyarországon azon homoki szőlők területe melyek mind a legutóbbi 10—15 esztendő alatt keletkeztek.

És ennek dacára még sem boldogulunk.

Néhány esztendő előtt, a mikor már épen oly súlyosan éreztük a gazdasági depressziót, mint most, azt hittük, hogy a pangásnak a szőlők kipusztulása az oka. És az ország gazdasági fellendülését akkorra vártuk, a mikor a szőlők újra teremni fognak.

S most itt az idő, terem a sok szőlő és még sincs gazdasági fellendülés.

Mert nincs ára a kitűnő, zamatos magyar bornak. Nevetséges árat kínál érte a kereskedő, s ha a bortermelő huzakodik az alacsony ártól, a nyakán marad a bora. Mert külföldön sem olyan kapós már a magyar bor, mint valaha.

A filokszerá pusztításakor, a mikor a hegyek kopárak voltak, a pinczében termettek a magyar borok.

Esztendőkön keresztül a hatóságok türelmes elnézése mellett folyt a pancsolás, nemcsak itt Magyarországon, hanem külföldön is. A legdrágább és leghíresebb magyar borok stuttgárti, frankfurti és bécsi pinczékben termettek. Természetesen csak egy bizonyos időn belül, mert a külföldi fogyasztók rájöttek, hogy az eredeti, nemes magyar borok helyett, émielyítő pancsokat hoznak forgalomba s ezzel meglett pecsételve évtizedekre a magyar bor rossz híre. Most már vannak eredeti magyar borok, de esztendők munkája kell ahhoz, hogy a bizalom helyreálljon.

Külföldre tehát alig szállíthatunk a termésünkből, de itthon is nagyon meg vagyunk akadva vele, mert az ország határain belül egy óriási konkurrens van a magyar bornak: az olasz bor. Potom vámmal hozzák be Trieszten, Fiumén keresztül és potom áron adják. Így készítjük elő önmagunk, borkereskedelmünk esődjét.

Özönlik az olasz bor Magyarországra. Azért nem kell Magyarországon a magyar bor. Hallatlanul ostoba, visszás állapot ez. Vajjon meddig fogjuk még tűrni? Nincs arra pelda az egész világon, hogy egy nemzet így kiszolgáltatotta magát a külföldnek, ily ostobán és gyámoltalanul.

Hiába van a sok szőlő, hiába van a jó termés, a beözönlő olasz bor lenyomja a magyar borok árát.

Most van az ideje a kereskedelmi szerződések megújításának. Elvárjuk, hogy intéző köreink nem fognak hátrálni holmi mondva csinált diplomáciai nehézségek előtt és megfogják védeni Olaszországgal szemben a magyar bortermelők érdekeit. Mert ha továbbra is úgy özönlik be hozzánk az olasz bor, mint eddig, akkor a magyar bor esődje elkerülhetlen.

H I R E K.

— **Eljegyzés.** Feil István siklósi kir. adótiszt, a héten jegyezte el Gaszner Ágnes kisasszonyt, Gaszner Károly helybeli kir. adótárnok kedves és művelt leányát. Gratulálunk.

— **Esküvő.** Csiba Márton adóügyi jegyző, folyó hó 25-én tartja esküvőjét Soós Zsófia kisasszonnyal. Előre is hosszú, boldog életet kívánunk a leendő fiatal párnak.

— **Eljegyzés.** Schütz Jenő helybeli kir. adótiszt, a múlt héten jegyezte el Hódmezővásárhelyen Sáfrány Etelka kisasszonyt. Gratulálunk.

— **Imre napja.** Szerdán, Imre napja alkalmából nagy számmal üdvözölték az ismerősök, tisztelők és jobarátok Lengyel Imre kir. táblai bírót, Káldy Imre h. anyakönyvvezetőt és Magyar Imre egyház gondnokot. A jókívánatokhoz mi is csatlóljuk a magunkét.

— **Tanulmányut.** Adler Samu takarékpénztári igazgató és Körner Béla igazgatósági tag, a héten a hajdumegyei takarékpénztár megbízásából Czegléd és Mezőtúron voltak, az ottani közrakatákat tanulmányozni. Ugy halljuk, hogy ez a tanulmányut egy nagy lépéssel előre vitte a közraktár ügyét a megvalósulás felé.

— **Esküvők.** Zubó László tegnap délután vezette oltár elé Holhos Zsófiát.

— **Szabó Márton, ev. ref. tanító, tegnap esküvőit örök hűséget Sörös Margitnak Bősörményben. Boldogságot kívánunk az ifjú pároknak.**

— **Népies gazdasági előadás.** Gerő Dániel városi m. kir. állatorvos, igen érdekes és látogatott előadást tartott ma egy hete, a városháza nagy tanácstermében, a rapadás száj és körömfajásról. A nagyérdékű és igazán közhasznú előadást nagyszámu gazdaközönség hallgatta. Gerő Dániel mához egy hétre Nádudvaron, mához két hétre pedig Földesen tart hasonló előadást.

— **Halalozás.** Tegnap délután gyorsan terjedt el a városban az a mélyen megdöbbentő gyászír, hogy Bóné Geza es. és kir. kamarás, m. kir. közigazgatási bíró, tegnap délelőtt Budapesten hirtelen meghalt. Az elhunytban Fogthü János földbirtokos sógorát gyászolja.

— **Múlt számunkban megkezdett közgazdasági cikkünket térszűke miatt csak jövő számunkban fejezzük be.**

— **A Vasut utcai olvasóköri nov. 30-án zártkörű táncmulatságot rendez saját pénztára javára.**

Ferencz József keserűvíz az egyedül elismert kellemes ízű természetes hashajtószer.

— **Meghívás.** A hajdusoboszlói ipartestület f. hó 16-án, d. u. fél 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok ez uton is meghívotnak.

Tárgy:

A miniszteri jóváhagyással ellátott alapszabály életbeléptetése.

Hajdusoboszló, 1902. nov. 8.

Plón Gyula,

Herczeg Mihály,

t. jegyző.

t. elnök.

— **Nemes emberbarát.** Gróf Nákó Sándor értesítette az Országos gazdasági munkás-és cselédségpénztár központi igazgatóságát, hogy nagyszentmiklósi uradalmának 250 cselédjét beiratja a pénztárba és tagsági díjait saját pénztárából fogja fizetni. Bár minél nagyobb körben találna követőkre a nemeslelkű főúr példája.

— **A Nagyváradi protestáns jótékony egyesület.** a Nagyváradon felállítandó protestáns tanítónőképződe javára tárgysorsjáték rendezését határozta el, melynek húzása f. évi november hó. 1-jére volt kitűzve.

Mint hogy azonban, a kibocsátott 100.000 drb. 50 filléres sorsjegyből a mai napig nem kelt el megfelelő mennyiség, a tárgysorsjátékot rendező bizottság, a nagyméltóságú m. kir. miniszter ur engedélye alapján, a húzást, az 1903-ik év november 1-jére halasztotta el.

Miután erről a n. é. közönséget tisztelettel értesítjük, egyúttal azon alázatos kérelemmel fordulunk a n. é. közönséghez: kegyeskedjék jótékony célunkat szíves pártfogásával és támogatásával előmozdítani.

Sorsjegyek alulírott r. b. elnökénél (Nagyvárad) kaphatók.

Nagyvárad, 1902. október hó. 31.

Mezey Mihály,

kir. közigazgató, r. b. elnök.

Sulyok István,

ev. ref. lelkész

dr. **Várady Zsigmond,**

ügyvéd.

Winkler Lajos,

polg. isk. igazgató, r. b. tagok.

— **A kereskedelmi miniszter** fontos rendeletet adott ki a minap a Munkás-segélypénztári tagok felvételi és biztosítási díjainak beküldése tárgyában. Elrendelte ugyanis a miniszter, hogy a hatóságok a befizetési lap hátuljára postadíj utánfizetése nélkül minden egyes esetben ráírhatják, hogy a kérdéses összeget kinek a részéről terjesztik fel és milyen célra.

Ez az üdvös rendelet nagyon meg fogja könnyíteni a hatóságoknak s különösen a községi jegyzőknek dolgát; miután eddig mindig külön levélben kellett felvilágosítást küldeniük arról, hogy az egyidejűleg feladott összeget ki fizette be, s mire vonatkozólag, felvételi díj képen-e? vagy esélőgépjel biztosítási díj gyanánt, vagy egyéb célra. Ez az üdvös rendelet tehát igen nagy mértékben egyszerűsíteni fogja az eljárást.

— **Az időjárás** nagyon kedvező az őszi földmunkákra nézve. Kell is a jó idő, mert a gazdaközönség az idén nagyon megkésélt a vetéssel.

— **Pofozkodó erőművész.** A héten a kabai állomáson egy utas belekötött egy vasuti kalauzba azért, mert az, a jegyet kérte tőle. A per-patvarnak az lett a vége, hogy az utas tetteleg bántalmazta a kalauzt. A vizsgálat kiderítette, hogy a pofozkodó utas egy részeg erőművész volt, a ki ellen nyomban feljelentést tett a bántalmazott kalauz.

— **Az Országos Gazdasági Munkás-és Cselédségpénztár** igazgatósága október hó 28-án tartotta rendes negyedévi ülését. Ez ülésen hozott határozatot az igazgatóság azok kérelme fölött, a kik egyszerre tíz tagsági könyvvel akarják biztosítani magukat. Ezen az ülésen tárgyalta az igazgatóság Vujevich Benő, nemes-militáris, Visnyovszky József, nántúti és Pancsula Elek, sumjáczi lakos földmivelők kérelmét, a kik segélyért folyamodtak az igazgatósághoz, s a kiknek bár betegségük nem balesetből származott, arra való tekintettel, hogy szerződésileg elvállalt gazdasági munkát betegségük miatt nem tudták teljesíteni, s így egész nyáron keresetképtelenek voltak, az igazgatóság 150—150 illetve 60 korona rendkívüli segélyt utaltványozott.

— **A marhalevél.** A héten egy idegen hadköteles akart jelentkezni a rendőr alkapitányi hivatalnál, de nagyon megütközött, a mikor meglátta, hogy a hivatalszoba ajtajára veres plakaton, nagy betűkkel ez van felírva: »Marhalevél.« A fiatal ember gondolkodott egy ideig, s végre is — nem ment be. A hatóság megtehetné, hogy e mellé a nagy plakát mellé kiírassék az is, hogy ugyanott van a katonai ügyosztály is.

— **Elitott utcái botrányhősök.** S. Nagy Gábor és Deres Sámuel f. évi márczius havában botrányt csináltak a vasút utcán, a miért Tóth Mihály rendőrbiztos megintette őket. A nevezettek azonban rá sem halgattak a jó szóra, hanem bántalmazni kezdték volna nemesak a biztost, de a segítségére érkezett két rendőrt is. A rendőrség ez okból feljelentést tett S. Nagy Gábor és Deres Sámuel ellen, hatóság elleni erőszak miatt. A debreczeni kir. törvényszék folyó hó 5-én tárgyalta ezt az ügyet és S. Nagy Gábort 8 hónapi, Deres Sámuel pedig 8 napi fogházra ítélte.

— **Elfogott zsebvágó.** Szerdán a kabai vásáron egy zsebmetszőt csípt el az ottani rendőrség. A jó madarat éppen akkor fogták el, a mikor 150 koronát kilopott egy kabai embernek a zsebéből.

— **Merész orvvadász.** A míg a vadásztársaság Angyalháza és más határrezséken vadászik, addig a határ ellenkező részét tervszerűen vadásszák az orvvadászok, még pedig nem is egyedül, hanem egészen rendszeresen, hajtókkal. Mondják, hogy a múlt héten egy hírhedt orvvadász hét nyulat lőtt egy fél nap alatt s a nyulakat azonnal el is árusította. Vajon mit szól ehhez a vadásztársaság?

— **Elfogott libatolvaj.** Balla Sándor, egy 16—17 éves suhancz, azt a módját eszelte ki a pénzszerzésnek, hogy az utcán és a gyepen elfogdosta a libákat, s a lopott libákat eladogatta. Tegnap azonban rajta vesztett, mert a rendőrség elcsípte. Az elfogott tolvajtól négy darab libát koboztak el, ezeket a tulajdonosok kellő igazolás mellett átvehetik a hatóságtól.

— **Chickes férfi divat** újdonságok érkeztek Fekete Jakab elsőrangú uri divat és kalap gyári raktárába Debreczen. Főtér, kistemplom mellett, hol a legszebb divatkalapok fehérneműk, nyakkendők és minden, az uridivat szakmába vágó cikkek olcsón beszerezhetők.

Felelős szerkesztő s laptulajdonos:

Fehér Gábor.

MEGHIVÁS.

A „Hajdumegyei Takarékpénztár“

1902. évi november 16-án délelőtt 10 órakor

Hajdusoboszlón, saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést tart,

melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgyak:

1. Az alapszabályok 5, 54, 60, 63, 64, 70, 71, 76, 77, 81, 82, 83, 86. §-ainak módosítása

2. Az igazgatói fizetés megállapítása.

Figyelemztetnek a t. részvényesek, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen csak azok gyakorolhatják az őket megillető jogokat, a kik részvényeiket a te nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlés előtt 3 nappal, az intézet, vagy a fióktelep pénztáránál letétbenyéznek.

Kelt Hajdusoboszlón, 1902. október 28.

Az igazgatóság.

Kalapos műhely megnyitás.

Van szerencsém a t. közönségnek tudomására hozni, hogy lakásomon,

a kalapos szakmába vágó minden munkákat

elvállalok és

kész munkákkal

is szívesen szolgálok.

Kész munkáim izlésesek és igen jutányos árúak.

A nagy közönség b. pártfogását kérve,

tisztelettel

Vilhelm Jakab

kalaposmester.

IV. tized 235. szám, a u. n. Radó-zugban,

a Kolomen András házában.

Szőlősgazdák figyelmébe!

Willinger Márton

(Zomba, Tolna-megye) mintaszőlőtelepe, a legjutányosabb árak mellett szállít fajtiszta oltványokat, sima és gyökeres amerikai és európai szőlővesszőket.

Gyökeres fás oltványok ezre 210 koronától 350 koronáig.
 » zöld » » 190 » 210 »
 SÍma » » » 100 » 140 »

Amerikai vesszők:

I. oszt. II. oszt. I. oszt. II. oszt.

Ripárló portális gyökeres 36 K., 24 K., sima 16 K., 10 K.
 Rupestris monticola » 36 » 34 » » 16 » 10 »
 Solonís » 36 » 24 » » 16 » 10 »

A legmegbízhatóbb és a legolcsóbb szőlőoltvány bevásárlási forrás.

Rendeléseket készséggel közvetít lapunk szerkesztője.

Árverési hirdetmény.

A földesi ev. ref. egyház tulajdonát képező, piac-téren levő udvar ház, a hozzátartozó bolthelyiséggel és melléképületekkel, folyó évi november 19-ik napján délután 3 órakor az egyház hivatalos helyiségében tartandó nyilvános árverésen el fog adatni. Az árverési feltételek az ev. ref. egyház lelkészi hivatalánál megtudhatók.

Földes, 1902. november 3.

Karácsony Imre

ev. ref. lelkész

Pércsy Lajos

gondnok.

Hirdetmény.

Van szerencsém becses tudomására hozni az igen tisztelt közönségnek, hogy a most megérkezett és saját pinczémben leraktározott, kitűnő zamatu és tisztán kezelt boraim által azon szerencsés helyzetbe jutottam, hogy bárkinek lakadalmakra, kézfogókra, társas összejövetelekre, stb. a legjutányosabb áron szállítok.

Pártfogását kéri az igen tisztelt közönségnek

Áron Miksa.

5434 szám

1902 szám

Hirdetmény.

A városi képviselőtestület 5434 — 146 | 902 kgy. 14. határozatával kiküldött bizottság az 1886 évi XX. t. cz. 33 §-a értelmében közhírré teszi, hogy a választás alá nem eső képviselők 1903 évre érvényes névjegyzékének kiigazítása folyó hó 10-én d. u. 2 órakor fog a városháza nagytermében megkezdetni.

Erről az érdekeltek azal értesítetnek, hogy a bizottság ülésein megjelenhetnek s észrevételeiket ott megtehetik.

Hajdusoboszló, 1902. nov. 7-én.

A bizottság.



1. méter 80 cm. széles tennis flanel 12 krajczár.

Az üzlet teljes felosztása miatt
hatóságilag engedélyezett

Végkiárúsítás.

Van szerencsém a t. közönség szíves tudomására hozni, hogy női divat, vászon és rövidáru üzletemet felosztattam s a raktáron levő árukat a beszerzési áránál is olcsóbban árusítom el és — pedig:

Női ruhaszövet
Carton, batiszt
Vászon, Chiffon
Velez, flanel
Posztó és haraszt kendő
Derékfűző (mieder)

Női-, férfi- és gyermek trió ruhák
Fü- és leány ruhácskák
Női-, férfi- és gyermek fehérneműk
Gallérok, zsebkendők
Paplanok, esernyők
Függönyök, ágyceritők
Mindenféle beléseműk.

Minden elfogadható áron.

Ezen olcsó bevásárlási alkalmat a t. vevő közönség b. figyelmébe ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel:

Kiss Lajos

Alföldi Takarékpénztár épület.

1. pár finom kézelő 20 kr., 1 ötrétű gallér 12 krajczár.

Loden szövet métere 11 krtól feljebb.

Flanel blúzok 67. krtól feljebb.

5241/1902.

Hirdetmény.

Az 1883. évi XLIV t.-cz 36. §-a értelmében közhírré teszem, hogy az 1902. évi adóelőírás befejeztetett.

Felhívom azért az adózó közönséget, hogy azon adózók, kik már a múlt évben is előfordultak az adózók sorában s így adókönyvekkel már el vannak látva, adókönyvecskéiket ezen hirdetmény közzétételét követő 15-ik naptól számított 8 nap alatt, vagyis folyó hó 26-ig hozzám vagy az illető tizedbeli tizedesnek adják be.

Az idén adóval első ízben megrótt adózók részére az adókönyvecskéik hivatalból fognak kiállítani s azok 6 fillér ellenében nekik kézbesítetnek.

Hajduszoboszló, 1902. november 4.

Csiha Márton.

adóügyi jegyző.

OSZTALYSORSJÁTEK

november 20-án kezdődő HUZASÁRA

postafordulattal küldünk szét sorsjegyeket az 1-6 osztályhoz.

Csakis nálunk kaphatók az anyaira kedvelt

KISS SZAMOK:
1-től 300-ig.

A születési évszámok 1801-től 1900-ig és más SZERENCSÉ SZAMOK.

Az összesített postafutványon kérjük:

FOVÁROSI SORSJEGYIRODA

BOGDANY S.

BUDAPEST, Sas-utca 23. l.

Tel. 14-41.

és sok más nagyb. nyeremény.

200.000 kor. a 46.000-os száma

602.000 kor. a 240-es száma

100.000 kor. a 73.659-69-72-ig. száma

90.000 kor. a 240-ig. száma

40.000, 30.000 és sok más nagyb. nyeremény.

100.000 kor. a 44.700-ig. száma

200.000 kor. a 23.531-ig. száma

400.000 kor. a 110-ig. száma

A m. kir. Államk. Kifizetett főnyeremények

Eladó jó hegyi ó- és ujborkok és szőlőjtványok.

Sándor József

Bihar-diószegi hegyi birtokos elad 1901-ik évi termésű borából 300 hektoliter ó bort, elad 1902-ik évi termésű 250 hektoliter új bort jutányos áron.

Elad gyökeres fős- és sima zöldjtványokat; erdei, bakar, furmint, tramini és Darányi-féle fajokban.

Elad a híres bortermő Delaware szőlőfaj venyigékből sima és gyökeres vesszőket, 50 ezer simát és 15 ezer gyökerest, a simának ezre 52 korona, a gyökeresnek 122 korona. A Delaware bornak literje 2 korona.

Megrendeléseket elfogad a tulajdonos, kivel levélileg lehet értekezni.

Levelekre azonnal válaszolok.

Czeg édy és Polgár

fűszer és csemege üzlete

Debreczen, „Bika” szállóval szemben.

Ajánljuk az őszi idényre megérkezett friss áruinkat, állandó dus raktárt tartunk mindenféle csemege árukban, fűszerekben, főzelék, borok, pezsgők, rumok, likőrök, sajtok, halak, teakenyerek, uradalmi tea vaj, stb. Vidéki megrendelést pontosan továbbítjuk.

Márton Gyula

férfi-, női- és rövidáru üzlete

Debreczen, a „Bika” szálloda mellett. Ajánlja az idényre dusan felszerelt raktárát: Téli kötött férfi harisnyák 15 krtól kezdve, gyermek- és női harisnyák feltűnő olcsó áron. Nagy raktár Jäger alsó ingek és nadrágokban. Divatos és jó mosó flanelék és velezek. Meleg blouzok, alszszoknyák és nadrágok.

Bélés áruk.

Angol aczelláru

beretvák, zsebkések és ollók, hajvágó gépek gyári áron.

Önberetválkozó készülék 1 frt 40 kr.—2 frtig.

Gyári raktár:

ruha-, haj-, fogkefékben és mindenfaj kefe-seprűkben.

Kókusz lábtörlők 27 krtól.

Fodrász felszerelési cikkek.

Harisnya fejelést elvállalok.

Eladó ház.

HÓDOS LAJOS városház-utcái 278.sz.

HÁZAS UDVARA

örök áron szabadkézből eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal.

Hazai ipar!

Alapított 1873. évben.

Legnagyobb és legjobb készítményű
női-, férfi- és gyermek

CZIPŐ RAKTÁR

Nemes Gábornál

Debreczenben,
a városházával szemben.

Az összes raktáron levő czipők a legjobb anyagból személyes felügye-
letem alatt készülnek.

Mérték szerinti megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Saját készítmény!

Partoljuk a hazai ipart!

Kizárólag kézimunka.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagy raktára.

Kaszanyitzky Endre

Debreczenben, Piacz-utca. 57.

Ajánlja a legnagyobb választékban és a legjutányosabb árak mellett:

Ditmár, Brünnér és hazai gyártmányu asztali és függő

lámpáit,

Astral-, Meteor-, Apolló-, Csoda-, nap-, villám-, petróleum- és szesz Auer-gáz égőkkel. Ugyintén porcellán s angol fanyage thea-, kávé-, mocca és mosdó, valamint mindennemű asztali, cognac és liqueurs üvegkészleteket, majolika, bronz és china ezüst

ujdonságokat.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesítetnek.

Arjegyzékkel kivanatra bérmentve szolgál.

Vendéglő és kávéházi teljes felszerelések.

Képekerek minden nagyságban egyszerűtől a legdíszesebbig.